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ЕМОЦІЙНО-ЕТИЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ ЯК ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 

Анотація. У статті на основі аналізу-психолого-педагогічних та 

нормативних джерел розкрито сутність понять «емоційний інтелект», 

«емоційна компетентність», «етична компетентність» та «емоційно-етична 

компетентність вчителя початкової школи». 

З’ясовано, що в наукових доробках як зарубіжних, так і вітчизняних учених 

емоційно-етичну компетентність особистості розглядають як інтегроване 

поняття, що базується на змістових характеристиках емоційної та етичної 

компетентностей. 

Встановлено, що емоційна компетентність є динамічною комбінацію 

поглядів, цінностей, знань про емоції, вміння вираження, розуміння, керування 

власними емоціями та емоційним станом учнів, особистих якостей, що формує 

здатність успішно організовувати освітній процес на емоційній основі, засадах 

емпатії, поваги, співпраці. Емоційний інтелект є базисною основою для її 

формування.  

Уточнено, що етична компетентність педагога презентує рівень 

сформованості моральних цінностей і принципів особистості та проявляються 

в умінні реагувати в різних психолого-педагогічних ситуаціях без порушення 

норм педагогічної етики. 

Доведено, що емоційно-етична компетентність вчителя закладу загальної 

середньої освіти є однією з фахових компетентностей та полягає в здатності 

усвідомлення особистісних відчуттів, почуттів та емоцій, потреб, керуванні 

власними емоційними станами; здатності до конструктивної та безпечної 

взаємодії з учасниками освітнього процесу. 

Ключові слова: компетентність, емоційна компетентність, етична 

компетентність, емоційно-етична компетентність, емоційний інтелект, вчителі 

початкової школи. 

 

Постановка проблеми. Сучасний вчитель повинен бути готовим до 

виконання професійної діяльності в складних і навіть стресових умовах, що 

потребують емоційної стійкості та виваженості. Він повинен «здійснювати 
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освітній процес на емоційній основі, будувати стосунки з учнями на засадах 

довіри, поваги, емпатії, свідомо виражати та керувати емоціями, розпізнавати, 

розуміти емоційний світ молодших школярів, створювати позитивний 

емоційний настрій та сприятливий психологічний клімат» (Сухопара, 2020). 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Здійснений науковий пошук 

засвідчує, що предметом наукової уваги часто виступають етична або емоційна 

компетентності як складові інтегрованого поняття «емоційно-етична 

компетентність».  

Проблема формування емоційної компетентності особистості, зокрема 

вчителя, простежується у працях О. Лазуренко, О. Льошенко, І. Матійків, 

Т. Скорик, І. Сухопарої та ін. Питання етичної компетентності вчителя 

висвітлені в наукових доробках І. Васяновича, Л. Лісіної, В. Матіяш, 

Н. Устинової, Л. Хоружої, Н. Гринькової, Ж. Стельмашук та ін. 

Незважаючи на наявність окремих досліджень (С. Гречаник, Н. Гречаник, 

О. Лядбрук, Є. Кочерга, Н. Овчар, В. Ворожбіт-Горбатюк, Ю. Скиба, 

С. Пухно, Т. Щербак та ін.), проблема формування емоційно-етичної 

компетентності вчителя початкової школи на сьогодні залишається до кінця 

невирішеною, що й обумовило вибір теми цієї наукової розвідки. 

Мета статті − розкрити сутність емоційно-етичної компетентності вчителя 

початкової школи як психолого-педагогічної проблеми. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Здійснений аналіз наукових 

джерел засвідчив, що серед дослідників емоційно-етичної компетентності 

немає однозначної думки щодо визначення цього поняття, його складових. 

Можемо констатувати, що поняття відносно нове і його тлумачення відсутнє у 

довідковій літературі з психології та педагогіки. Тому вважаємо за доцільне 

розглянути погляди науковців щодо трактування сутності емоційно-етичної 

компетентності особистості в площині її складників: емоційної та етичної. 

Квінтесенція емоційної компетентності вперше було розкрито у роботах 

американського психолога, дослідника феномену емоційного інтелекту 

Д. Гоулмана. 

Слід зазначити, що деякі науковці емоційну компетентність розглядають як 

складову емоційного інтелекту особистості, при цьому під останнім 

розуміється когнітивна здатність людини до розуміння та управління своїми 

власними емоціями та емоціями інших людей, а саме: здатність точно 

виражати й розпізнавати емоції (ідентифікація емоцій), здатність викликати 

емоції, які допомагають при вирішенні розумових завдань, здатність розуміти 

складні емоції та їх причини, здатність зберігати або змінювати свій емоційний 

стан та емоції іншої людини (Носенко, Коврига, 2003). 

Натомість дослідниця означеної проблемиу психології О. Лазуренко 

зазначає, що усі здібності, представлені Д. Гоулменом в якості структурних 

компонентів емоційної компетентності, відносяться не лише до емоційної 

сфери особистості. Серед блоків складових емоційної компетентності є такі, як 

розуміння себе, своїх емоцій, емпатія, саморегуляція, що представлені і як 

складові емоційного інтелекту у моделях Дж. Мейера,П. Селовея і Рувена Бар-
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Она. Тобто, можна припустити, що мотивація як спрямована активність 

особистості є специфічною складовою емоційної компетентності (на відміну 

відемоційного інтелекту) і саме мотиваційний блок зумовив виокремлення 

феномену емоційної компетентності (Лазуренко, 2014, с.126). 

Т. Скорикна основі аналізу праць зарубіжних вчених доходить висновку, 

що «емоційна компетентність – це комплексна характеристика особистості, що 

є результатом прояву її емоційного інтелекту та виявляється як здатність до 

адекватної рефлексії, саморегуляції, прояву емпатії та відповідної соціальної 

взаємодії; готовність і здатність людини вчасно ідентифікувати та 

усвідомлювати власні емоції та визначати потреби, які їх продукують; 

емпатійно розуміти емоції та потреби інших та адекватно реагувати на них; 

скеровувати емоційні реакції, як власні, так і інших людей, на допомогу, а не 

руйнацію; здатність до звільнення від негативних емоцій та заміщення їх 

адекватними ситуаціям реакціям» (Скорик, 2020). 

Проведений аналіз праць українських вчених дав змогу констатувати, що 

емоційна компетентність трактується як «конструкт емоційного реагування, 

який пов’язаний з емоційним інтелектом та спрямований на оволодіння 

людиною певним ставленням до власних й чужих переживань з метою 

самовдосконалення (Льошенко, 2012); «здатність управляти власними 

емоційними реакціями у звиклих і нестандартних ситуаціях професійної 

діяльності» (Матійків, 2017). 

Ми поділяємо думку І. Сухопарої, яка емоційну компетентність вчителя 

початкової школи розуміє як динамічну комбінацію поглядів, цінностей, знань 

про емоції, вміння вираження, розуміння, керування власними емоціями та 

емоційним станом учнів, особистих якостей, що формує здатність успішно 

організовувати освітній процес на емоційній основі, засадах емпатії, поваги, 

співпраці з школярами, їх батьками, колегами, реалізовувати себе в 

професійній діяльності» (Сухопара, 2020). 

Нам також імпонує думка І. Матійків, що вдосконалення емоційної 

компетентності педагога передбачає оволодіння базовими емоційними 

уміннями, формування переконань і цінностей емоційно компетентної 

людини, а також психологічної готовності до усвідомленого емоційного 

реагування (Матійків, 2017). На відміну від неусвідомленого, усвідомлене 

емоційне реагування − це вміння людини обирати доцільну емоційну реакцію 

залежно від комунікативної ситуації та конструктивно реалізувати її в діях, 

поведінці, вчинках (Матійків, 2017). З означеного робимо висновок, що 

педагог повинен розуміти роль емоцій, їх важливість у спілкуванніта вплив на 

здобувачів освіти. 

 Наявність етичної компетентності в структурі професійної компетентності 

розширює професійні можливості педагога і проявляється як здатність 

ефективно будувати педагогічний процес і взаємодіяти з усіма учасниками 

освітньої діяльності. 

Етична компетентність, як зазначає Н. Устинова (2014), як базова складова 

професійності вчителя віддзеркалює його духовність і моральність, внутрішню 
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культуру, здатність ухвалювати адекватні моральні рішення та діяти 

відповідно до норм педагогічної етики. Саме це дозволяє педагогу визначити 

ставлення до своїх професійних обов’язків і, передусім, до людей, з якими він 

контактує в процесі діяльності. 

Авторка називає складовими етичної компетентності особистісні якості, 

емоційно-ціннісне відношення до педагогічної діяльності, які забезпечують 

вибір учителем свідомої етичної поведінки як віддзеркалення нормативно-

етичних професійних засад та гуманістичної спрямованості його педагогічної 

діяльності. Наслідком несформованості етичної компетенції педагога є етико-

педагогічні помилки в педагогічній діяльності (Устинова, 2014). 

Л. Лісіна робить висновок, що «…етична компетентність має дві форми 

прояву: статичну і динамічну. Статична форма характеризує рівень 

сформованості моральних цінностей і принципів особистості й відбиває її 

наявний етичний рівень. Динамічна форма проявляється в умінні реагувати в 

різних психолого-педагогічних ситуаціях без порушення норм педагогічної 

етики» (Лісіна,2019). 

Підсумовуючи вищеозначене, можна стверджувати, що емоційно-етичну 

компетентність особистості варто досліджувати вплощині інтеграції 

комплексу знань, умінь, навичок в емоційній сфері, що забезпечує ефективну 

самореалізацію в соціумі, здатність до само ідентифікації та вияву власних 

емоцій та розпізнання емоцій інших, до саморегуляції емоцій і регуляції емоцій 

інших, до застосування емоцій на засадах емпатії, морально-етичних нормі 

правил. 

Відповідно до «Професійного стандарту за професією «Вчитель закладу 

загальної середньої освіти» (2020) емоційно-етична компетентність вчителя 

закладу загальної середньої освіти є однією з фахових компетентностей, що є 

запорукою повноцінної реалізації трудової функції «Партнерська взаємодія з 

учасниками освітнього процесу, та полягає в здатності усвідомлення 

особистісних відчуттів, почуттів та емоцій, потреб, керуванні власними 

емоційними станами; здатності до конструктивної та безпечної взаємодії з 

учасниками освітнього процесу; здатності усвідомлення та цінування 

взаємозалежності людей і систем у глобальному світі». 

Відповідно до наказу Державної служби якості освіти Українивід 

01.03.2019 № 01-11/9 (в редакції наказу Державної служби якості освіти 

України від 21.02..2023 № 01-10/32) затверджено «Методику експертного 

оцінювання професійних компетентностей учасників сертифікації шляхом 

вивчення їх практичного досвіду роботи», в якій виділено два критерії з 

показниками для оцінювання рівня сформованості емоційно-етичної 

компетентності вчителя: розвиток емоційного інтелекту учнів (вчить розуміти 

учнів власні почуття та емоції;педагогічно доцільно реагує на дитячі емоції; 

створює ситуацію успіху;володіє навичками емпатії) та емоційно-етична сфера 

особистості вчителя (педагогічна спрямованість емоцій; імідж вчителя 

відповідає педагогічній професії) (2019, с. 3). 



Інноватика у вихованні. Випуск 19. Том 2. 2024. 
 

167 

 

Емоційно-етичний розвиток, що відображається в його емоційно-етичній 

компетентності, є постійним процесом особистісно-професійного зростання 

вчителя. Задля цього він повинен постійно підвищувати рівень моральної 

культури, розвивати емоційний інтелект, поглиблювати знання норм і правил 

педагогічної етики та здійснювати професійну рефлексію. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Рівень сформованості 

емоційно-етичної компетентності вчителя, безумовно, впливає на якість та 

результативність освітнього процесу, побудову конструктивної взаємодії з 

оточуючими. Перспективи подальших наукових пошуків вбачаємо у 

дослідженні критеріїв та показників сформованості емоційно-етичної 

компетентності вчителя початкових класів. 
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Abstract. The essence of the concepts of emotional intelligence, emotional 

competence, ethical competence and emotionaland ethical competence of an 

elementary school teacher have been revealed in the article based on the analysis of 

psychological-pedagogical and legal sources. 

The relevance of the mentioned question in the context of the tasks of the New 

Ukrainian School has been proven. It was found that in the scientific works of both 

foreign and Ukrainian scientists, the emotional and ethical competence of the 

individual is considered as an integrated concept based on the content characteristics 

of emotional and ethical competences. 

It was established that emotional competence is a dynamic combination of views, 

values, knowledge about emotions, the ability to express, understand, manage one's 

own emotions and the emotional state of students, personal qualities that form the 

ability to successfully organize the educational process on an emotional basis, the 

principles of empathy, respect, and cooperation. Emotional intelligence is the basic 

basis for its formation. Some researchers of the problem of emotional competence of 

the individual assume that, in contrast to emotional intelligence, motivation as a 

directed activity of the individual is a specific component of emotional competence. 

It is specified that the ethical competence of the teacher presents the level of 

formation of moral values and principles of the individual and is manifested in the 

ability to react in various psychological and pedagogical situations without violating 

the norms of pedagogical ethics. 

It has been proven that the emotional and ethical competence of a teacher of a 

general secondary education institution is one of the professional competences and 

consists in the ability to be aware of personal sensations, feelings and emotions, 

needs, to manage one's own emotional states; the ability to constructively and safely 

interact with the participants of the educational process. 

Keywords: competence, emotional competence, ethical competence, emotional 

and ethical competence, emotional intelligence, primary school teachers.  
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